

## Легенды отечественной науки: Александр Сергеевич Посников

Героем заключительного выпуска проекта «Легенды отечественной науки», приуроченного к Году науки и технологий, стал один из наиболее влиятельных русских экономистов конца XIX—начала XX веков Александр Сергеевич ПОСНИКОВ, первый декан экономического отделения и директор Политехнического института.



А. С. Посников родился 14 декабря 1846 года. Детские годы провел в родовом имении в Смоленской губернии. После окончания юридического факультета Московского университета в 1869 году был оставлен при кафедре политической экономии для подготовки к профессорскому званию. В этом же году как журналист дебютировал в газете «Русские Ведомости». Его первые статьи по разным экономическим вопросам имели успех. В 1871 году, после возвращения из заграничной командировки, он продолжил работать помощником редактора «Русских Ведомостей», а в 1886–1896 годах был редактором и совладельцем одной из крупнейших и влиятельнейших газет страны.

С 1871 по 1876 год А. С. Посников преподавал в Ярославском Демидовском юридическом лицее, стажировался в Германии, Англии и Франции, работая над магистерской диссертацией по общенному землевладению. В 1877 году

он перешел на работу в Новороссийский университет в Одессе. Именно здесь расцвел талант Александра Сергеевича как блестящего лектора по курсам политической экономии и статистики. В 1878 году после защиты докторской диссертации он получил должность ординарного профессора, в 1879 году был назначен проректором Новороссийского университета. Параллельно с преподавательской деятельностью Александр Сергеевич продолжал работать над своим фундаментальным трудом «Общинное землевладение», который стал одним из самых крупных явлений в научной литературе, посвященной изучению экономических условий русского крестьянства после отмены крепостного права.

Покинув Новороссийский университет в 1883 году, А. С. Посников уехал в родовое имение в Смоленской губернии и погрузился в местную общественную жизнь: был земским гласным судьей, вяземским уездным, смоленским губернским и почетным мировым судьей, главой местного земского статистического бюро.

Осенью 1899 года директор Департамента торговли и мануфактур Министерства финансов В. И. КОВАЛЕВСКИЙ пригласил Посникова в Санкт-Петербург и предложил ему принять участие в разработке плана коммерческого отделения создаваемого Политехнического института.

В январе 1900 года министр финансов С. Ю. ВИТТЕ в письме на имя министра внутренних дел так характеризовал А. С. Посникова: «Деканом этого отделения я признал бы весьма желательным назначить человека с широким образованием, хорошо подготовленного по главной специальности этого отделения и осведомленного в достаточной мере с требованиями торгово-промышленной жизни России».

Профессор В.В. СКОБЕЛЬЦЫН отмечал: «...ему были поручены и сложные работы по составлению объяснительной записки и учебных планов, предполагавшихся к открытию в составе Политехнического института создававшегося впервые в России экономического отделения — первой в России высшей школы экономического и коммерческого образования. В связи с этим поручением А. С. Посников был командирован Министерством финансов за границу для изучения постановки преподавания экономических и коммерческих дисциплин в Западной Европе».

Вернувшись из Европы, А. С. Посников принял деятельное участие в том числе в работе совещания по обсуждению проекта Положения об институте и особой строительной комиссии по сооружению зданий СПбПИ.



Александр Сергеевич Посников, детально изучив постановку коммерческого образования за границей и в России, разработал подробную учебную программу экономического отделения. Он же подобрал всех профессоров и преподавателей отделения. Так, например, из Страсбурга был приглашен профессор статистики А. А. ЧУПРОВ, из Парижа юрист Ю. С. ГАМБАРОВ и многие другие.

На первое в Российской империи экономическое отделение столичного Политехнического института возлагалась задача первостепенной государственной важности — устранить все недостатки существовавших в конце XIX века юридических факультетов в «деле высшего и строго научного преподавания административно-экономических дисциплин».

Учебный план, составленный А. С. Посниковым, был рассчитан на четыре года и включал широкий перечень предметов. Особое внимание уделялось не только экономическим и юридическим дисциплинам — экономической политике и географии, государственному, гражданскому, уголовному, торговому и морскому праву, но и гуманитарным — истории, иностранным языкам, а также естественным наукам — физике и химии, теории вероятности и статистике.

*Став первым деканом экономического отделения, в дальнейшем Александр Сергеевич дважды занимал пост директора Политехнического института*

в 1907–1911 годах, оставаясь профессором кафедры политической экономии вплоть до смерти в 1922 году.



«Умное, властное лицо. Густые седые волосы и очень проницательные глаза из-под нависших темных бровей. По своему уму, организаторскому таланту, страсти и настойчивости в отстаивании своих точек зрения, он играл в Совете института выдающуюся и первостепенную роль», — таким его запомнил выпускник экономического отделения Г. К. ФЕДЯЕВСКИЙ.

«Несмотря на то, что Посников был по своему характеру властным человеком, порой даже суровым, он с уважением относился к мнению своих идеиных противников, а благодаря своему природному такту и доброжелательному отношению к студентам, он завоевал в студенческой среде, его несколько побаивавшейся, не только уважение, но и известную любовь», — вспоминал выпускник экономического отделения Б. П. КАДОМЦЕВ.

С 15 ноября 1911 года по 21 декабря 1912 года А. С. Посников занимал пост члена Совета Государственного банка от Министерства финансов. 25 марта 1912 года за отличия в службе был произведен в тайные советники, а в ноябре 1912 года его избрали членом IV Государственной думы от Петербургской губернии.



В декабре 1916 года Александр Сергеевич отметил 70-летний юбилей. По воспоминаниям правоведа В. Б. ЕЛЬЯШЕВИЧА, «традиция, для нас трогательная, это ежегодные, в день рождения А. С. Посникова, 14-го декабря, собрания всего педагогического персонала института у него на квартире. Это был наш 2-ой академический праздник и никакого различия между нами не было. Мы составляли одну семью». В числе первых А. С. Посникова поздравили коллеги по Политехническому институту: «Возникновение высшей школы экономических наук в России неразрывно связано с Вашим именем. Совет ставит Вам в великую заслугу, что вся Ваша деятельность в институте — как профессора, декана, члена Совета и директора — была проникнута стремлением насаждить в новой школе, с самого начала ее существования, те благородные традиции, которые при действии устава 1864 года сложились в русских университетах под влиянием высоких идеалов 60-х годов. Вы стойко защищали знамя, на котором написано: *свобода науки и свободы преподавания*».

Организаторский талант Александра Сергеевича, его непреклонность в стремлении к намеченной цели позволили создать лучшую в стране экономическую школу, воспитавшую выдающихся выпускников (среди которых академик С. Г. Стумиллин, Л. Н. Юровский, П. Н. Савицкий и другие).

*Годы директорства А. С. Посникова были отмечены рядом ярких событий. Так, 22 июня 1909 года Николай II утвердил закон об учреждении в составе*

*Политехнического института инженерно-строительного и механического отделений. Летом 1911 года была закончена организация при ППИ Офицерских курсов авиации им. В. В. Захарова. А с января 1910 года институт стал называться Санкт-Петербургским политехническим институтом императора Петра Великого.*

*Материал подготовлен Управлением по связям с общественностью и Музеем истории СПбПУ*

Дата публикации: 2021.12.28

>>Перейти к новостям

>>Перейти ко всем новостям